

УДК 174

Этические дилеммы адвокатов: конфликт интересов

Андреева Татьяна Сергеевна, магистрант, Кубанский государственный университет, avtor@npzhdialog.ru

Яновский Антон Сергеевич, старший преподаватель кафедры уголовного процесса, Кубанский государственный университет, адвокат Адвокатской палаты Краснодарского края, aleander01@mail.ru

Статья посвящена рассмотрению этических дилемм, с которыми сталкиваются адвокаты при защите интересов доверителей в условиях конфликта интересов. Рассматривается влияние таких конфликтов на качество профессиональной помощи. Анализируются основные причины возникновения конфликтов, а также стратегии и подходы к их разрешению. Особое внимание уделяется вопросам соблюдения профессиональных стандартов и этических норм в адвокатской деятельности.

Ключевые слова: адвокатская этика, этические нормы, конфликт интересов, причины конфликтов.

Осуществление адвокатской деятельности неразрывно связано с соблюдением определенных правил профессионального поведения адвокатов.

Кодекс адвокатской этики устанавливает обязательные правила для каждого адвоката, а также этические нормы взаимоотношений между адвокатами и их доверителями [2]. Однако в некоторых случаях соблюдение правил может быть затруднено, поэтому адвокаты неизбежно сталкиваются в своей деятельности с этическими дилеммами. Так, п. 1 ст. 9 Кодекса предусматривает, что адвокат не имеет права действовать вопреки законным интересам доверителя, оказывать юридическую помощь, руководствуясь собственной выгодой, безнравственными интересами или под влиянием внешнего давления. В данном случае речь идет о наиболее сложной этической дилемме, такой как конфликт интересов, при котором адвокат действует вопреки интересам доверителя. Актуальность данной темы обусловлена необходимостью поиска наилучших способов поддержания баланса между соблюдением этических норм, интересами всех сторон и правовыми нормами.

Целью данной статьи является изучение природы конфликта интересов, анализ причин конфликтов, правовых и этических механизмов разрешения конфликтов и разработка практических рекомендаций.

Закон предусматривает, что юридическая помощь в условиях конфликта интересов не может быть оказана, запрет установлен правилами Федерального закона от 31 мая 2002 г. N 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» [1] (далее — Закон N 63-ФЗ) и Кодекса профессиональной этики [2]. Поэтому защитник обязан избегать подобных конфликтов и действовать только в интересах своего доверителя.

Так, согласно подп. 2 п. 4 ст. 6 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации», адвокат не имеет права принимать от лица, обратившегося к нему за оказанием юридической помощи, поручение в случаях, если он [1]:

— имеет самостоятельный интерес к предмету соглашения с доверителем, который отличается от интереса этого лица;

— участвовал в деле в качестве судьи, третейского судьи или арбитра, посредника, прокурора, следователя, дознавателя, эксперта, специалиста, переводчика, является по данному делу потерпевшим или свидетелем, а также если он являлся должностным лицом, в компетенции которого находилось принятие решения в интересах данного лица;

— состоит в родственных или семейных отношениях с должностным лицом, которое принимало или принимает участие в расследовании или рассмотрении дела данного лица;

— оказывает юридическую помощь доверителю, интересы которого противостоят интересам данного лица.

Конфликт интересов в сфере деятельности адвоката — это ситуация, при которой интересы адвоката противостоят интересам доверителя, что имеет неблагоприятные последствия и влияет на качество юридической помощи [3].

Конфликт интересов возникает, когда адвокат должен учитывать противоречивые интересы нескольких сторон одного и того же конфликта. Это положение отражено в п. 1 ст. 11 Кодекса профессиональной этики адвоката, согласно которому адвокат не может быть советником, защитником или представителем нескольких сторон в деле, интересы которых противостоят друг другу [2]. В таком случае становится невозможным грамотно отстаивать интересы той или иной стороны.

Кроме того, возможен конфликт интересов, если бывший доверитель участвует в деле в качестве противоположной процессуальной стороны. Если предмет спора связан с обстоятельствами, при которых юридическая помощь уже была оказана бывшему доверителю, адвокат владеет конфиденциальной информацией, полученной от него в рамках оказания юридической помощи. Коллизия возникает из-за того, что он по закону обязан хранить информацию о профессиональной тайне, и срок хранения этой информации не ограничен (ст. 6 Кодекса профессиональной этики адвоката).

Другими причинами конфликта интересов могут быть личные интересы адвоката, противоречащие интересам доверителя, семейные или дружеские связи, которые могут повлиять на объективность и беспристрастность адвоката. Адвокаты, работающие в партнерстве, могут столкнуться с конфликтом интересов, если один из партнеров представляет интересы лица, которые противостоят интересам доверителя другого партнера. П. В. Смирнов отмечает, что для адвоката важно избегать конфликтов интересов в своей индивидуальной практике, но не менее важно избегать конфликтов интересов между клиентами одной юридической компании или адвокатского бюро [4].

Г. М. Резник отмечал, «что юридическая помощь может считаться профессиональной при соблюдении условия реализации профессиональных стандартов и этических норм» [5]. Кодекс профессиональной этики юриста является основным источником обязательных требований к соблюдению правил профессионального поведения адвокатов [2]. В случае несоблюдения требований этих норм деятельность адвоката не может быть признана квалифицированной, поскольку Кодекс профессиональной этики адвоката является не только основой правового регулирования профессионального поведения адвокатов, но и нормативным актом, без которого невозможно представить существование деятельности адвокатского сообщества.

Этические нормы профессионального поведения адвокатов

являются элементом и гарантией, присущими осуществлению профессиональной деятельности, оказанию квалифицированной юридической помощи. Профессиональные этические правила адвокатов, которые в основном обязывают юристов или запрещают им определенные действия, гарантируют качество их работы и делают их более востребованными.

Рассмотрим пример уголовного дела. Муниципального работника и ее коллегу обвинили в получении взятки. Подсудимая в ходе судебного разбирательства заявила ходатайство о прекращении дела в связи с истечением сроков давности уголовного преследования. Защитник выступил против удовлетворения данного ходатайства. Основная аргументация защиты сводилась к тому, что условием прекращения дела по нереабилитирующему основанию является законность и обоснованность обвинения, что в данном случае не подтверждено; ранее суд установил отсутствие состава преступления; на протяжении всего процесса подсудимые настаивали на своей невинности.

Данный пример хорошо демонстрирует то, как адвокат, столкнувшись с конфликтом интересов, с одной стороны, действует против воли доверителя, с другой стороны, защищает его от серьезных последствий в случае удовлетворения ходатайства.

Этика адвоката основывается на таких базовых принципах, как достоинство, честь, справедливость, совесть, сострадание и долг. Главное место среди всех принципов занимает такая категория, как профессиональный долг. Профессиональный долг в самом широком смысле имеет не только моральное, но и юридическое содержание. Гарантиями выполнения профессиональных обязанностей являются, прежде всего, нравственные факторы (совесть, честь, общественный престиж и т. д.). Речь идет об осознании юристом своих профессиональных обязанностей в соответствии с предписаниями общества, его моральных обязательств перед ним. Долг побуждает юриста действовать в пределах своей компетенции.

Законодательство подчеркивает важность своевременного выявления и предотвращения конфликтов. Для минимизации рисков и разрешения конфликтов интересов адвокаты могут использовать следующие подходы:

Примечания

1. Федеральный закон от 31.05.2002 N 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации». URL: <https://www.consultant.ru> (дата обращения: 15.12.2024).
2. Кодекс профессиональной этики адвоката (принят I Всероссийским съездом адвокатов 31.01.2003). URL: <https://www.consultant.ru> (дата обращения: 15.12.2024).
3. Шишова И. В. К вопросу о конфликте интересов доверителей в адвокатской деятельности // Актуальные вопросы российского права: сборник статей II Всероссийской научно-практической конференции. Пенза, 2022. С. 74–76.
4. Смирнов П. В. Юридические последствия конфликта интересов при осуществлении адвокатом защиты по уголовному делу // Вестник Московского университета МВД России. 2020. N 3. С. 217–220.
5. Резник Г. М. Судебные речи известных русских юристов. Сборник в 2 ч. М., 2024. Ч. 1. 378 с.
6. Смирнов П. В. Правовое регулирование института конфликта интересов в адвокатской деятельности по законодательству Российской Федерации // Вестник экономической безопасности. 2020. N 1. С. 158–162.

English version

Ethical dilemmas of lawyers: conflict of interest

Andreeva Tat'yana Sergeevna, master's student, Kuban State University

Yanovskiy Anton Sergeevich, senior lecturer of the department of criminal procedure, Kuban State University, lawyer of the Bar Association of Krasnodar Krai

The article is devoted to the examination of ethical dilemmas faced by lawyers when defending the interests of clients in cases of conflicts of interest. The influence of such conflicts on the quality of professional assistance is considered. The main causes of conflicts are analyzed, as well as strategies and approaches to their resolution. Special attention is given to the issues of compliance with professional standards and ethical norms in the practice of law.

Keywords: lawyer ethics, ethical norms, conflict of interest, causes of conflicts.

— своевременное распознавание возможных конфликтов интересов, анализ возможных коллизий между интересами клиентов и адвоката позволяет принять обоснованное решение о принятии поручения или отказе;

— отказ представлять интересы лица в случаях, когда конфликт интересов не может быть разрешен, позволяет избежать нарушения этических норм и защищает интересы всех сторон;

— информированное согласие всех сторон конфликта. В исключительных случаях конфликт может быть разрешен путем получения согласия доверителя, при условии, что это не нарушает профессиональных стандартов. Согласие должно быть добровольным и основываться на полном понимании ситуации и всех возможных рисков;

— обращение за разъяснениями. В сложных ситуациях адвокат может обратиться в совет адвокатской палаты субъекта РФ за рекомендациями о том, как действовать в сложной этической ситуации в части соблюдения этических норм на основании Кодекса профессиональной этики адвоката (подп. 19 п. 3 ст. 31 Закона N 63-ФЗ) [1].

Эти меры помогают адвокатам найти баланс между выполнением своих профессиональных обязанностей и поддержанием доверия к нему.

Этика играет ключевую роль в доверии между адвокатом и доверителем. Конфликты интересов — одна из наиболее сложных этических проблем, требующая системного подхода к предотвращению и решению.

Соблюдение профессиональных стандартов и разработка эффективных стратегий позволяют адвокатам не только избежать дисциплинарной ответственности, но и укрепить свою репутацию за счет высокого уровня оказываемой юридической помощи.

Будущее юридической практики зависит от готовности профессионального сообщества адаптироваться к новым вызовам, в том числе этическим. С этой целью следует продолжать усилия по совершенствованию правового регулирования, внедрению образовательных программ и поддержке профессиональной культуры.